



持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动

# 石狮上半年工业用电量创建市以来同期新高

本报讯 今年1—6月，全市累计工业用电量同比增长7.55%，增速居泉州各县(市、区)第二位，占全社会用电的比重为61.17%，创石狮建市以来同期新高，对经济增长形成有力支撑。

分行业看，1—6月，工业制造业中用电规模居前三的行业为纺织业、纺织服装服饰业、其他制造业，占制造业用电量的64.19%，优势产业拉动作用显著。其中，纺织业同比增长0.87%，占制造业用电量的33.11%；纺织服装服饰业同比增长19.82%，占制造业用电量的20.61%；其他制造

业同比增长25.94%，占制造业用电量的10.47%。用电量是经济运行的“风向标”和“晴雨表”，也是产业转型的“风向标”。工业用电量数据的背后，既折射出石狮产业结构的持续优化，也反映出石狮实体经济的高质量发展。以信泰(石狮)科技有限公司为例，近年来，该公司依托5G专网与物联网平台，打通了从设计、制造到消费的全数字化链条，资源整合效率提升30%，生产效能提升9%，成本下降6%，让传统纺织业焕发出全新的生机与活力。

前不久，该公司安装的100多台进口高端经编机高效运转，正开足马力赶制下半年订单。“这条新投用的经编生产线，一台经编机一天可生产鞋面网布300公斤以上，较传统机台产能提升一倍。”信泰(石狮)科技有限公司总经理蔡文榜介绍，去年投用的5号厂房目前正在自动化生产调整，7号厂房预计于今年11月投产。接下来，他们将通过提取设备数据，完善生产数据，加大在智能制造方面的投入，让企业在数字化场景中更加完善。

产能翻番的背后，是企业对智能制造的持续推进。在福地(石狮)新材料科技有限公司5G智慧工厂，数字化转型所带来的变化同样展现得淋漓尽致。该公司主要生产ES复合短纤维(PE/PET)，通过前沿的成套智能制造生产装备线，以及配套智能仓储、智能物流、机械臂等硬件设备及WMS、WCS、MES等软件系统，实现生产数据的全面整合和有效利用，不仅大幅提升了企业运营效率，还优化了人力资源成本，产品合格率达到99.6%以上。

## 石狮学子喜摘少儿戏曲最高荣誉“小梅花”



本报讯 7月30日，记者从市教育部门获悉，由中国戏剧家协会主办的2025年第29届“中国少儿戏曲小梅花荟萃”业余组现场展演活动于7月26日在湖北黄冈市落幕，石狮市第二实验小学学生陈宜楠携个人项目高甲戏《笋江波·公子游》精彩亮相，凭借出色表现斩获少儿戏曲最高荣誉“小梅花”称号，为石狮市少儿戏曲艺术领域再添佳绩，彰显我市学校深耕非遗传承的成果。

作为发现和培养戏曲幼苗的国家级平台，“中国少儿戏曲小梅花荟萃”活动创办于1997年，是全国性、高规格的少儿戏曲艺术活动，代表着中国少儿戏曲的最高水平，被誉为戏曲艺术的“希望工程”。此次陈宜楠展演的高甲戏《笋江波·公子游》为传统经典折子戏，全剧时长7分多钟。剧中人物吴世荣终日游山玩水，陈宜楠以飘逸潇洒又憨态可掬的独特表演风格，将角色塑造为“在百花园中翩翩起舞、采集花粉的花蝴蝶”，生动展现高甲戏的艺术魅力。

据悉，陈宜楠自幼就与戏曲结缘，展现出对戏曲艺术的天然热爱。在小学一年级下学期，他怀着对戏曲的热爱，开启戏曲学习之旅。每周周末，他都会跟随社团老师学习，学习结束后，还会利用课余时间复习所学内容。为深入理解戏曲中的角色与表演，他经常观看戏曲录像，细心揣摩并模仿表演。经过多年打磨与沉淀，陈宜楠先后在唱响中国——《梨园春》2023年度全国戏曲大赛荣获少儿组银奖；荣获泉州市第五届中小学生学习艺术节小学戏剧组一等奖，荣获第五届福建省中小学生学习艺术节(少儿)戏剧展演个人业余组表演一等奖，并在此次“小梅花”的舞台上绽放光彩。这一成绩不仅是对他个人努力的肯定，更是对整个传承团队辛勤付出的回报。我市将继续深化“戏曲进校园”活动，让更多孩子感受传统艺术的魅力，让文化传承的种子在校园中生根发芽、茁壮成长。(记者 许小雄)

## 石狮绿色经济工作“成绩单”出炉

### 1—6月全市规上工业单位产值能耗降幅居泉州第二位



本报讯 记者从石狮市工业和信息化局获悉，2025年1—6月，全市规上工业单位产值能耗同比下降15.2%，降幅比泉州市平均水平高13.1个百分点，降幅居泉州各县(市、区)第二位。这一亮眼数据的背后，是石狮市围绕“双碳”目标和绿色发展战略

精耕细作的结晶。近年来，石狮市紧扣“双碳”目标和绿色发展战略，以推动经济高质量发展为核心，统筹推进节能减排、循环经济、生态保护等重点任务，绿色经济工作取得积极进展。2025年3月7日，石狮依托印染产业特色优势，强力推动产业绿色升级，联合中国印染行业协会举办全国印染行业节能环保年会，并在石狮成立中国印染行业协会福建办事处，石狮市作纺织染整产业绿色转型模式分享；4月16日，组织召开大堡集控区国家级清洁生产审

核创新试点成果研讨会，力争形成可复制、可推广的先进经验和典型案例，推动印染、电镀两个行业在清洁生产领域取得新的更大突破。“三链融合”为绿色经济注入强劲动能。通过“专属方案定制链、企业用能服务链、安全能效护航链”服务体系，为企业高质量发展注入强劲电力动能。如针对极新材料年产水性超纤建设项目需求，石狮市、镇两级政府前置项目需求，石狮市供电公司进行前置规划，量身定制4000千瓦供电方案，不仅实现35天极速送电，更通

过光伏发电、电动化改造向绿色化转型，推动企业高质量绿色发展。如今，该公司已建成3.2兆瓦分布式光伏系统，满足近40%日常用电需求，年省电费超50万元、减排二氧化碳2600吨。标杆引领加速全产业链绿色变革。通过树立典型、推广先进经验，石狮为行业高质量发展提供鲜活样板。2025年上半年，石狮市12个项目入选福建省工信厅省级绿色制造名单，入选数量居泉州各县(市、区)第二位。其中，9家企业获评省级绿色工厂，2家企

业跻身省级绿色供应链管理企业，石狮高新技术产业开发区更是实现全市省级绿色工业园区零的突破。此外，凌峰漂染、豪宝染织、锦祥漂染3个项目入选2025年省工业重点节能改造项目，占泉州上榜项目的“半壁江山”；百川彩纺自主研发的“废旧PET再生无水着色纺丝织造技术”入选中国长丝织造协会《第一批长丝织造行业节能减排绿色技术推广目录》；推荐新祥华、凌峰漂染申报2025年印染行业规范企业公告。(记者 周进文)

## 石狮出台殡葬服务惠民措施 切实减轻群众办丧负担

本报讯 记者从石狮市民政局获悉，为加快建立和完善殡葬救助保障制度，减轻群众办丧负担，落实困难群众“8+N”殡葬惠民政策，推进骨灰节地生态安置新模式，石狮市结合本地实际，于日前制定出台《石狮市殡葬服务惠民措施》(以下简称《措施》)。原有的《石狮市人民政府关于印发石狮市减免基本殡葬服务项目费用实施意见的通知》(狮政综〔2012〕90号)、《石狮市民政局关于印发〈石狮市公益性公墓骨灰安置惠民措施〉的通知》(狮民〔2019〕77号)同时废止。

据悉，从2012年7月1日起，石狮开始实施城乡居民基本殡葬服务费用减免政策，即在石狮市辖区去世并在石狮市殡仪馆办理火化事宜的六类人员(即具有石狮市户籍的城乡居民、出生尚未登记户籍的婴儿、社会福利机构抚养的儿童、在石狮市大中专院校就读的全日制非石狮市户籍的学生、驻石部队现役军人、公安机关经办的无名尸及弃尸)给予减免基本殡葬服务项目费用，包含遗体火化费400元、遗体接运(二次接运)费400元、三天以内冰棺租用费240元、普通骨灰盒费250元、装遗体塑料袋费10元，合计1300元。

此次出台的《措施》延续2012年出台的城乡居民基本殡葬服务费用减免政策，并在原先的标准上新增“殡仪馆内1年骨灰寄存费100元”减免项目，减免费用标准也由原来的1300元/人提升至1400元/人，进一步减轻群众办丧负担。此外，为落实困难群众“8+N”殡葬惠民政策，针对低保、特困等群众，在上述减免项目的基础上，额外增加“彩色瓷相”“普通纸棺”“殡仪馆内普通守灵厅”“殡仪馆内10年骨灰寄存费”4个减免项目，减免金额进一步提升至2200元/人。

同时，为鼓励绿色生态殡葬，推进骨灰节地生态安置新模式，《措施》对2019年出台的《石狮市公益性公墓骨灰安置惠民措施》相关政策进行了一系列调整与优化。包括：明确补贴及奖励对象为在石狮市辖区因城市建设、项目征地、拆迁改造需迁移的骨灰(骨骸)；明确迁移骨灰二次火化奖励项目为3吨，金额为850元；其中骨灰二次火化费用由原来的200元调整为100元；保留原来对村(居)委会组织海葬树葬的奖励及标准。对实行海葬树葬的，每个骨灰一次性奖励850元；对组织海葬树葬的村(居)委会，给予1.5万元至7万元不等的一次性奖励。

殡葬服务作为一项基本公共服务，是社会福利与保障制度的重要组成部分，事关群众切身利益。近年来，石狮市委、市政府以解决殡葬工作中群众反映的热点、难点问题为突破口，积极稳妥推进惠民殡葬改革，不断完善基础设施建设，持续发力深化移风易俗，切实减轻群众办丧负担，让殡葬服务这项“身后事”“民生事”更省心、更暖心。(记者 林本鸣 通讯员 许自猛)



## 金曾片区安置房主体结构全部封顶

本报讯 自今年初首栋楼(11号楼)封顶后，历经半年多攻坚，8月3日，随着5号、6号楼同步完成顶层顶板的水泥混凝土浇筑，金曾片区安置房19栋单体建筑的主体结构全部封顶了。今年以来，片区更新改造依然是石狮“抓城建提品质”专项行动的亮点手笔。国投集团土开公司相关负责人介绍，作为五大改造片区中建筑体量最大的一个，金曾片区安置房项目由19栋单体建筑构成，总建筑面积约256454.3平方米，其中高层住宅14栋，

### 推进“项目提效年”

建成后新增1377套住宅。同时，项目还配套一所18班规模的幼儿园和4栋公共服务用房，可提供居家养老、文体活动、邻里中心等服务，并配套1368个机动车停车位，“一站式”满足安置片区居民“住有所居”“老有所养”“幼有所育”的综合性需求。在确保建筑质量和安全生产的前提下，项目自2024年初进场以来，持续

抓住晴好天气加快施工进度。记者走访现场并从土开公司处获悉，在项目迎来新的节点进展的同时，靠南环路一侧的7栋楼，已经有序拆除外立面脚手架，整体形象日益显露。在其他楼栋，多个作业面也同步展开，交叉推进砌体和内外装修施工。“我们将持续做好要素保障，督促施工单位进度、质量、安全一把抓，着力为片区居民打造一个宜居新家园。”土开公司相关负责人介绍，根据工期安排，整个项目计划在2026年6月份竣工。(记者 康清辉 李荣鑫)

## 石狮新增4家泉州市新型研发机构



本报讯 2025年度泉州市新型研发机构认定名单日前公布，石狮4家企业榜上有名，分别为泉州海洋生物产业研究院、瑞鹰(福建)新材料科技有限公司、福建省安元光学科技有限公司、鸿

日光学科技(福建)有限责任公司。据悉，截至目前，我市共有省级新型研发机构4家、泉州市级新型研发机构11家。据了解，此次认定经过企业自主申报、各县(市、区)科技部门推荐、会议评审、现场核查、公示、会议研究等环节，最终确定6家单位认定为泉州市A级新型研发机构，9家单位认定为泉州市B级新型研发机构，17家单位认定为泉州市C级新型研发机构。石狮4家入选的企业中，有3家被认定为B

级、1家被认定为C级。近年来，我市深入实施创新驱动发展战略，大力推动“开放创新、智造未来”，进一步优化科技创新环境，支持我市企业提升科技创新能力，支持有条件的行业龙头企业、专业机构、行业协会联合相关领域高校、科研院所组建重点实验室、新型研发机构等创新平台，不断激发企业的科技创新活力和内生动力，打造科创之城，取得阶段性成效。(记者 许小雄 周进文)

## 石狮启动2025年度社会组织评估工作

本报讯 记者从石狮市民政局获悉，2025年度社会组织评估工作日前启动。符合条件的社会组织可于8月20日前向石狮市民政局申请进行等级评估。

据介绍，凡2023年7月31日前在市民政局登记成立、且符合评估条件的社会团体、社会服务机构(民办非企业单位)、基金会；获得评估等级有效期满5年的社会组织；评估等级有效期已届满3年，需要升级的社会组织，均可申请参加本次社会组织等级评估。评估工作将从基础条件、内部治理、工作绩效和社会评价等方面，对参评社会组织进行综合评估。评估指标采用1000分制，评估等级有效期为5年。

本次评估包括评估申报、准备评估材料、开展实地评估、确定评估等级四个流程。按照评估指导、社会参与、独立运作的社会组织评估工作机制的要求，由市民政局牵头成立社会组织评估委员会，负责社会组织的评估审核工作。市社会组织评估委员会将委托第三方评估机构对参评社会组织进行实地考察和材料评审，提出初步评估意见，并出具评估报告。初评结果经市社会组织评估委员会按规定程序进行审核，作出终评结论，确定评估等级并公示、公告，获得3A以上评估等级的还将颁发等级证书和牌匾。获得3A以上评估等级的慈善组织等公益性社会组织，可以按照相关规定申请公益性捐赠税前扣除资格。

需要注意的是，逾期未参加2024年度年报、被列入异常名录或严重违法失信名单、2024年度受到有关政府部门行政处罚或行政处罚尚未执行完毕、正在被有关政府部门或者司法机关立案调查的社会组织，评估机构不予评估。参加评估的社会组织在评估期间发生与宗旨严重背离的事件，或者其活动在社会上产生不良影响的，评估机构将取消其评估资格，已经完成实地考察和初评的，同时取消初评成绩。评估等级有效期已届满3年，需要升级的社会组织，在未建立党组织前，不予升级。

近年来，石狮市不断深化社会组织建设，在公益慈善、生活服务、社区事务、文体活动等多个领域，培育出一批充满活力、兼具公信力与品牌影响力的优秀社会组织，在基层治理中发挥积极作用。截至目前，石狮市有效期内3A以上社会组织共44家，其中5A级社会组织7家、4A级12家、3A级25家。(记者 林本鸣 通讯员 蔡清怡)



今日天气：南风4-5级 沿海6-7级 白天最高温度29℃ 夜里最低温度26℃ 大雨 石狮市气象局发布